

保护绿水青山 构建美丽廊道

良口镇依法拆除 43 宗违建物，拆除面积约 3000 平方米

随着大型机械隆隆轰鸣，违法搭建的各类棚架应声倒下，绿水青山之中的违建“顽疾”得以清除。7月20—21日，区城管执法局、良口镇、流溪河林场联合对105国道至下溪村段沿线乱搭建的各类棚架进行拆除，共拆除43宗违建物，拆除面积约3000平方米。

此次依法拆除的43宗违建物均属于未取得相关规划报建手续擅自进行建设，部分甚至属于违法用地，违反了《中华人民共和国城乡规划法》及《中华人民共和国土地管理法》的相关规定。这些违建主要位于通往阿婆六茶花小镇、溪头村旅游景点的道路两旁，严重影响了沿线景观，且部分违建棚架用于经营农庄，经常直排污水污染环境。“此次拆违行动，是我们保护绿水青山，构建美丽廊道的具体举措，将为特色小镇发展和乡村旅游释放空间，有效促进乡村振兴。”拆违行动有关负责人表示。

依法拆违 保护绿水青山

从化是粤港澳大湾区生态核心区，全区森林覆盖率达69.1%。而良口镇森林覆盖率达83%，辖区内还有流溪河国家森林公园、五指山、阿婆六茶花小镇、溪头村等景区景点，是粤港澳大湾区许多市民钟爱的休闲旅游目的地。近年来，在人流量的带动下，商机也逐渐显现。当地有些群众在通往景区景点的道路旁违法搭建了各类棚架，用于经营农庄等，影响了沿线景观，并对环境造成了影响。

为了保护绿水青山，切实还绿于民、还景于民，必须拆除违建。区委区政府对此高度重视，区委政法委、区城管执法局、良口镇、流溪河林场等对清拆行动进行了周密部署。拆违前，良口镇城管中队逐户走访，了解当事人思想动态和诉求，传达相关政策，并预估拆除风险，逐一登记。同时制定周密拆除方案，对相关部门进行工作安排，各司其职，确保拆除顺利，多数商户表示配合拆除。

拆违过程中，执法人员在周边路口设置警戒线，维护现场秩序，针对前期掌握的情况逐户“对症下药”，消除安全隐患。在周密部署下，拆违工作平稳有序推进，两天时间共拆除了43宗违建物，拆除面积约3000平方米，有效清除了绿水青山之间的“伤疤”。

正在溪头村休闲度假的黄先生得知此次拆违行动后，表示大力支持。他认为，从化生态资源丰富，是休闲旅游的好去处。良口镇从流溪河国家森林公园至溪头村、锦村村、阿婆六片区，本身就是一个大景区，山、林、湖、溪组成了一条绿水青山之中的美丽廊道，受到了许多驴友、旅游爱好者的青睐。

“我们常来这里玩，也切实感受到各类违建对景观、环境造成的影响。这类棚架农庄虽然方便了游客就餐，但不能以伤害环境为代价，必须经合法报建，并在选址、环保措施等方面规范管理，才能开放经营。”黄先生认为，拆除这类违建物，是加强环境保护、提升景区景点发展水平的有效行动，是对环境负责、对群众负责、对游客负责的好行动、好做法。

综合治理 构建美丽廊道

笔者了解到，此次拆违行动只是良口镇近期治理违法建设的其中一个环节。近半年来，良口镇按照区委区政府关于美丽廊道的工作要求，对105国道、惠清高速（从化段）、354省道、共青路沿线等重点路段进行集中整治，主要是针对乱搭乱建的各类违法建设。“我们将继续对沿线剩余违建进行‘收尾’，不留遗憾，不留盲区，将美丽廊道工作贯彻到底。”良

口镇有关负责人表示。

在整治违法建设过程中，良口镇城管中队经过大量摸查和走访，通过无人机、信访投诉等方式，将美丽廊道沿线违法建设登记入册。将各类违法建设分类处理，对上级督办、交办，影响较大的违法建设率先进行治理。

今年4月，良口镇已联合区有关部门对塘尾村10余宗违建抢建的铁棚启动快速拆除程序，共拆除1000余平方米。2月份以来，对惠清高速（从化段）沿线10万余平方米违法建设进行逐步拆除，目前大部分已治理完毕。

有违必拆，有乱必治，在综合治理下，良口镇违法建设蔓延的势头得到有效遏止。据统计，仅2019年，良口镇就拆除违法构筑物955宗，面积超过34万平方米。其中，2019年开展4次良明、塘尾片区拆违攻坚行动，拆除5万多平方米，集中清理清退碧水新邨300多套强占房屋，拆除百福苑等违建别墅5宗22栋，有效提升区域综合环境整治水平。

生态设计小镇范围内的鸭洞河也是开展违法治理的重点区域。2019年6月开始，良口镇多次组织开展拆违行动，对鸭洞河周边的违法建设进行拆除，并同步启动了改造提升工作。良口镇与生态设计小镇运营企业密切配合，对鸭洞河两岸的道路交通网进行完善，同时增设了绿化景观、T台长桥、小水坝等设施，努力将此地打造成生态设计小镇的“蓝天绿水迎客厅”。

经过综合治理，鸭洞河已“变身”为美丽廊道和“网红”打卡点。2019年年底，一场以鸭洞河亲水平台为舞台，以峰峦叠嶂的青山为背景的音乐灯光秀在此举行，吸引了不少目光。今年“五一”期间，不少市民到鸭洞河戏水游玩，享受与大自然融而为一的诗意生活。

“以前河流两岸杂草丛生，还有不少违法建设。经过整治，环境变好了，游客也多了，我们的获得感、幸福感更强了。”说起鸭洞河的变化，当地群众感触很深。

纵深：全区拆违保持高压态势

拆除违建，保护环境，是中央、省、市各级都高度重视、积极推进的重大事项。特别是近年来秦岭违建别墅整治取得重大成果后，拆违攻坚、呵护生态又上升到更高的高度。

良口镇此次拆违行动，是我区大力开展违法建设治理的一个缩影。我区按照中央、省、市的决策部署，始终对各类违法建设保持高压态势，始终坚持做好疫情防控和违建治理“两手抓、两手硬”，持续治理城乡公共空间、维护城乡建设管理秩序，为实现乡村振兴提供重要保障。

今年3月初，区治违办召开2020年拆违工作推进会，明确提出要建立整治违建综合执法机制，稳步推进历史违法建设分步治理、分类处置，其中重点拆除“六旧”项目，涉及城乡环境治理的危破房屋，高速公路、国省道、地铁沿线两侧及出入口，风景名胜区、河涌沿线及河滩湿地，重点工程(基础设施)建设等13方面的违法建筑。

3月11日，区城管部门对辖区江埔街道内面积约9500平方米的一处违法建筑物进行拆除，打响2020年拆违攻坚“第一枪”。4月初，多部门联合对位于旺城大道的5900平方米违法建设进行依法拆除，吹响了全区拆违攻坚的“冲锋号”。

整治违建，势在必行。据悉，全区各部门、镇(街、园区)将对照目标任务，实行挂图作战、倒排时间进度，逐级明确责任，聚焦聚力破除拆违难点，统筹做好疫情防控和违建拆除工作，严格按照既定目标和时间节点，持续用力打好打赢违建治理攻坚战，做到一手抓整治、一手抓优化，拆出碧水蓝天、拆出绿色生态、拆出发展空间、拆出生活空间、拆出社会效益，让市民共享拆违成果，以拆违治违推动全省乃至全国乡村振兴示范区建设和特色小镇发展，推动城乡融合发展。